



உதயன்

விலை ரூபாய் 10.00

www.uthayan.com

சுப. 21 வள்ளுவர் 2037 புரட்டாதி 18 புதன்கிழமை (04.10.2006) UTHAYAN-A Lively National Tamil Daily கதிர்:509

பேச்சு நடத்த அரசு குறிப்பிட திகதிகளை போவர் நேற்றுப் புல்களிடம் முன்வைத்தார்

சாதகமான பதிலுடன் வன்னியிலிருந்து அவர் கொழும்பு திரும்பியதாகத் தகவல்

கொழும்பு, ஒக்ரோபர் 4
ஓஸ்லோவில் உத்தேச அமைதிப் பேச்சுகளை ஆரம்பிப்பதற்கான முன்னேற்பாடுகள் குறித்து நோர்வே யின் விசேட சமாதானத் தூதர் ஹன்சன் போவர் நேற்று கிளிநொச்சியில் விடுதலைப் புலிகளுடன் விரிவாகப் பேச்சுக்களை நடத்தியுள்ளார்.

விடுதலைப் புலிகளுடன் அமைதிப் பேச்சுகளை ஆரம்பிப்பதற்காக அரசுத் தரப்பினால் முன்வைக்கப்பட்ட திகதிகளை ஹன்சன் போவர் நேற்று கிளிநொச்சியில் விடுதலைப் புலிகளின் பிரதிநிதிகளிடம் தெரிவித்தார். அதற்கு விடுதலைப் புலிகள் தரப்பில் இருந்து இணக்கமான பதில் ஒன்றைப் பெற்றுக்கொண்டு போவர் அங்கிருந்து கொழும்பு திரும்பினார் என்று சொல்லப்படுகிறது.

விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்துடனான அமைதிப் பேச்சுகளை எதிர்வரும் 30ஆம் திகதி அல்லது நவம்பர் பத்தாம் திகதி நடத்துவதற்கு ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ இணங்கியுள்ளார் என்ற தகவலை அரசு நோர்வேத்

தூதரிடம் தெரிவித்திருந்தது. இந்த யோசனையை நோர்வேத் தூதர் நேற்று கிளிநொச்சியில் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சுப. தமிழ்ச்செல்வனுடன் நடத்திய சந்திப்பின் போது அவர்களிடம் முன்வைத்தார் என்று

கூறப்படுகிறது. பேச்சு நடத்துவதற்கான திகதி தொடர்பில் விடுதலைப் புலிகள் சாதகமான யோசனை ஒன்றை நோர்வேத் தூதரிடம் நேற்று வழங்கினார் (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நோர்வேத் தூதர் தங்கியிருந்த வேளை வன்னியில் வான் தாக்குதல்

கிளிநொச்சி, ஒக். 4
கிளிநொச்சியில் நேற்றுப் பகல் நோர்வே யின் விசேட தூதர் ஹன்சன் போவர் தலைமையிலான குழுவினர் விடுதலைப் புலிகளின் பிரதிநிதிகளோடு பேச்சு நடத்திக் கொண்டிருந்த சமயம் வன்னிப் பகுதியில் விமானங்கள் குண்டுவிசித் தாக்கியிருக்கின்றன.

நேற்று முற்பகல் 11.30 மணிமுதல் 12.20 மணிவரை மூன்று கிபிர் விமானங்கள் இந்தக் குண்டுத் தாக்குதலை நடத்தின. இந்தத் தாக்குதல் நடைபெற்றபோது முற்பகல் 11.45 மணிக்கு அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சுப. தமிழ்ச்செல்வனுடனான ஜோன் ஹன்சன் போவரின் பேச்சுக்கள் (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஒக்.30 அல்லது நவ.10 இல் பேச்சு நடத்த அரசுத் தரப்பில் யோசனை

கொழும்பு, ஒக்ரோபர் 4
விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்துடனான அமைதிப் பேச்சுகளை எதிர்வரும் 30ஆம் திகதி அல்லது நவம்பர் 10ஆம் திகதி நடத்துவதற்கு ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ தீர்மானித்திருக்கிறார். நோர்வே யின் விசேட தூதர் ஹன்சன் போவர் ஊடாக புலிகளுக்கு இந்தத் தகவலை அரசு தெரியப்படுத்தியிருக்கிறது. இது தொடர்பில் புலிகளின் பதிலுக்கு அரசு காத்திருக்கிறது. புதிய பேச்சானது 'ஜெனீவா-2' என்ற அடிப்படையில் அமையும்.

இவ்வாறு தெரிவித்தார் அமைச்சரும், தேசிய பாதுகாப்பு தொடர்பான ஊடகப் பேச்சாளருமான கெஹெலிய ரம்புக்வேல.

கொள்ளப்பிட்டியில் உள்ள தேசிய பாதுகாப்பு ஊடக நிலையத்தில் நேற்று நடைபெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டின்போது இத்தகவலை வெளியிட்டார்.

ஒக். 28-30 இல் பேச்சு நடத்த விடுதலைப் புலிகள் இணக்கம்?

கொழும்பு, ஒக்ரோபர் 4
அரசுடனான அமைதிப் பேச்சுக்களை எதிர்வரும் 28-30ஆம் திகதிகளில் ஓஸ்லோவில் நடத்துவதற்கு விடுதலைப் புலிகள் இணங்கியுள்ளனர். இதனை நேற்று வன்னிக்குச் சென்று திரும்பிய நோர்வேயின் விசேட தூதர் ஹன்சன் போவரிடம் புலிகள் தெரிவித்திருக்கின்றனர் என்று சமாதானப் பேச்சுக் குழுவினருக்கு நெருக்கமான வட்டாரங்களை மேற்கோள் காட்டி ரொய்ட்டர்ஸ் செய்தி நிறுவனம் தகவல் வெளியிட்டிருக்கிறது.

முன்னதாக விடுதலைப் புலிகளுடனான சமாதானப் பேச்சுக்களை எதிர்வரும் 30ஆம் திகதி அல்லது நவம்பர் 10ஆம் திகதி நடத்துவதற்கு அரசு விரும்புவதாக நோர்வேயின் விசேட தூதர் ஹன்சன் போவர் மூலமாக விடுதலைப் புலிகளுக்குத் தெரியப்படுத்தப்பட்டது என்று அரசாங்கப் பேச்சாளர் கூறியிருந்தார். (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஆக்கிரமிப்பு யுத்தம் இனியும் திணிக்கப்பட்டுமானால் சமரசத்துக்கு இடமில்லை; இறுதி யுத்தமே தொடரும்

போவர் மூலம் அரசுக்கு எச்சரிக்கைச் செய்தி என்கிறார் தமிழ்ச்செல்வன்



கிளிநொச்சி, ஒக். 4
தமிழர் தாயகப் பிரதேசத்தை ஆக்கிரமிக்கின்ற யுத்த நடவடிக்கைகளில் இனியும் அரசுப் படைகள் இறங்குமானால் நாங்கள் இந்த சமரச முயற்சிகளிலிருந்து நிரந்தரமாகவே விலகிக்கொள்வோம். அதன்பிறகு ஆக்கிரமிப்பு இராணுவத்தினரை எமது தாயகப் பகுதிகளில் இருந்து முற்றாக வெளியேற்றும் வரை புலிகள் அரசுடன் எந்தவித சமரசத்துக்கும்

போகமாட்டார்கள். - இவ்வாறு தம்மைச் சந்தித்த நோர்வே யின் விசேட தூதர் ஹன்சன் போவரிடம் தாம் உறுதிபடத் தெரிவித்திருக்கிறார் என்று புலிகளின் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சுப. தமிழ்ச்செல்வன் குறிப்பிட்டார். நோர்வேயின் விசேட தூதர் போவர் மற்றும் கொழும்புக்கான தூதர் பிரிட்ல்கர் உட்பட நோர்வே குழுவினரை நேற்றுச் சந்தித்துப் பேச்சு நடத்திய பின்னர் (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கோதுமை மா விலை உயர்வு

கொழும்பு, ஒக். 04
கோதுமை மாவின் விலை நேற்றுமுன் தினம் நள்ளிரவு முதல் 4 ரூபாவால் அதிகரிக்கப்பட்டிருப்பதாக பிறிமா நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது. ஏற்கனவே ஒரு கிலோ 36 ரூபாவாக விற்பனை செய்யப்பட்ட கோதுமை மா தற்போது 40 ரூபாவாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. உலகசந்தையில் கோதுமைக்கு ஏற்பட்ட விலையேற்றமே கோதுமை மாவின் விலை அதிகரிப்பிற்குக் காரணம் என பிறிமா நிறுவனம் மேலும் தெரிவித்தது. (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வலி.மேற்கு தவிர்ந்த ஏனைய பகுதிகளில் எளிபொருள் அட்டைக்கு இன்று பெற்றோல்

யாழ்ப்பாணம், ஒக். 4
பிரதேச செயலகங்கள் மூலம் வழங்கப்பட்ட எளிபொருள் விநியோக அட்டைகளுக்கு இன்று பெற்றோல் வழங்கப்படவிருப்பதாக இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனத்

பேச்சு விடயத்தில் அரசு நிதானம் அமைச்சர் ஹெகலிய ரம்புக்வேல

கொழும்பு, ஒக். 04
அமைதிப் பேச்சு விடயத்தில் அரசு மிக நிதானமாகச் செயற்பட்டு வருகிறது. - இவ்வாறு தெரிவித்தார் அமைச்சரும், தேசிய பாதுகாப்பு தொடர்பான ஊடகப் பேச்சாளருமான ஹெகலிய ரம்புக்வேல. கொள்ளப்பிட்டியில் உள்ள தேசிய பாதுகாப்பு ஊடக நிலையத்தில் நேற்று நடைபெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டின்போது அவர் இத்தகவலை வெளியிட்டார். அங்கு உரையாற்றிய அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தாவது:-

தமிழ்க் கூட்டமைப்பு எம்.பிக்களின் சத்தியாக்கிரகப் போர் தொடர்கிறது

கொழும்பு, ஒக். 4
தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எம்.பிக்கள் நேற்றும் நான்காவது நாளாக நாடாளுமன்றத்தில் சத்தியாக்கிரகத்தில் ஈடுபட்டனர். 'ஏ-9' வீதியைத் திறக்கும்படியும், வடக்கு

23 வருடகாலமாகப் புலிகளால் கூறப்பட்ட பொய்கள் இனியும் தொடரக் கூடாதென்பதில் நாம் தெளிவாக இருக்கிறோம். பேச்சுகள் விடயத்தில் கூட புலிகள் இயக்கத்தின் முக்கியஸ்தர்கள் முன்னுக்குப் பின் முரண்பாடான கருத்துக்களையே வெளியிட்டு வருகின்றனர். இணைத்தலைமை நாடுகளின் இறுதிக் கூட்டம் பிரஸல்லில் நடைபெறுவதற்கு ஒரு மணி நேரத்திற்கு முன்னர் கருத்துவெளியிட்ட புலிகளின் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சுப. தமிழ்ச்செல்வன், நிபந்தனையற்ற பேச்சுக்குத் தமது இயக்கம் தயாரெனக் கூறினார். ஆனால், பின்னர் கருத்து வெளியிட்ட இராணுவப் பேச்சாளர் இளந்திரையன், சம்பூர் கிழக்கு மாவட்ட அரசுடன் பேச்சே இல்லையெனக் கூறினார். (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

